

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO V

PALMA DE MALLORCA
Martes 25 de Agosto de 1914

Núm. 1.575

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Una travesura del Conde

Del Conde, de Pérez Caballero, o quien sea, para el caso es lo mismo, lo cierto es que se ha pretendido algunos virar en redondo respecto de la neutralidad, rompiéndola colocándose resueltamente del lado de Francia e Inglaterra.

Los que conocen bien al Conde de Romanones, y yo creo no conocerlo, no comprenden que *motu proprio* se haya lanzado él, o haya lanzado a alguno de sus amigos, y desde las columnas de su diario oficioso, la exploración de un terreno tan delicado, lleno de escollos y, lo que es peor, de abismos. Con toda la fama de audaz y de travieso que tiene el Conde, la verdad es que por su cuenta no emprende negocio, ni económico ni político, en que no lleve las de ganar. Lo más que hace, cuando las circunstancias le obligan a salir alguno de cuyo éxito no es seguro, es buscar un testaferro.

Si fracasa, éste se gana los palos, si triunfa, él recoge el beneficio.

Pero ahora, en esto de la neutralidad, el juego ha sido peligroso. Ha sido peligroso porque se ha expuesto a que descubran las cartas y, sobre todo, porque ha hecho mucho daño a los intereses nacionales. Compruébalo el lector las cifras de cotización de valores y observará que han descendido considerablemente; el daño ha venido por la mano de los que han pretendido que se rompiera la neutralidad.

Pues desde anteaer; sobre todo desde que se trasladó el criterio del Conde, la alarma en el comercio y en la industria es muy grande; y la alarma es sencilla: mal que bien, saltemos de la crisis de las salpicaduras de la guerra, no metiéndonos en una de cuarenta varas; es más: si nos reservamos la actitud de ahora, los daños inevitables de hoy estarán largamente compensados con los beneficios de mañana, porque la guerra no terminará alguna vez y de la reorganización de la industria y del comercio de las naciones beligerantes algún bien han de granjear los nuestros, si se conservan organizados y son inteligentes y activos; pero entramos en campaña y nos metemos en movilizaciones y armas al hombro, estaremos más perdidos que aquellas naciones, las cuales, como vemos enfermas o más fuertes, conocerán con mayor rapidez.

Ése es el daño que ha hecho la exploración no interesada del Conde y de sus amigos. De esperar es que, visto el mal suceso que ha tenido la propuesta, nadie que esté bien con España mismo insistirá. En España se quiere unánimemente la neutralidad, y en contra ella es ir resueltamente contra España. Y ¿quién tan insensato que desafíe y rete a toda una Nación?

Miguel Peñañor

Madrid, Agosto de 1914.

El Cónclave

Incomunicación

En el patio de San Dámaso, por la parte colindante con el de Maresciallo, se levanta el tabique de separación, de tal suerte que cierra por completo las arcadas que dan al patio sudeste de la escala de Pío IX, dejando solamente un pasadizo que conduce a aquél desde el de Maresciallo. Por este pasadizo pueden solamente pasar los familiares que habitan aquellas habitaciones.

Todos los locales destinados a la guardia palatina y los gendarmes, situados en el corredor de los patios de San Dámaso y de Sixto V, se convierten en cocinas. Imposibilitase toda comunicación o señal por las ventanas, ya que los amplios ventanales de la primera galería ciérranse con grandes bastidores forrados de cartón y estofa.

La procesión

Los Cardenales, con hábitos morados, se reúnen en la Capilla Paulina, en donde ya esperan ordenados todos los altos dignatarios del Palacio; allí arrodillanse y, recitadas las preces preparatorias, el Cardenal Decano, sobre el altar y desde el Evangelio, reza la oración "Deus qui corda fidelium".

Al levantarse el Decano, los cantores entonan el "Veni Creator Spiritus", y los Cardenales pensan en pie y, ordenados de dos en dos por orden jerárquico y de antigüedad, dirigen procesionalmente a la capilla Sixtina, precedidos de la Cruz. Van precedidos de los propios conclavistas o acompañantes y gentileshombres. A los lados de la Sala Regia están ordenados y vestidos de gran gala, con yelmo, escudo y alabarda, los guardias suizos en servicio de honor.

En la Capilla Sixtina

Ya en la Capilla Sixtina, los Cardenales van a ocupar sus tronos. La capilla está completamente transformada. En el último rellano de la gradería está ya colocada la silla pontificia que deberá ocupar el elegido para recibir de todos los Cardenales la primera muestra de respeto.

En el presbiterio, separados por la cortina que los cierra, están ya, por orden jerárquico, primero los Obispos, después los Presbíteros y en último término los Diáconos.

Cada Cardenal tiene delante una mesita cubierta con un tapete morado y en ella papel, tintero, plumas, lápiz, la cera especial para los sellos y una lista de los Cardenales impresa con tipos grandes.

En el centro de la sala hay una gran mesa de distinción, y sobre ella colocanse dos vasos de metal dorado, uno en forma de cáliz cubierto con un lienzo y otra en forma de pizide; el primero sirve para recoger los votos y el otro para el recuento de los mismos.

A la izquierda de la puerta que da entrada a la capilla hay un hornillo de hierro con una tubería hasta la ventana por la cual habrá de verse el humo producido por la quema de las esquelas a las once de la mañana y a las seis de la tarde.

El juramento

Leídas las constituciones apostólicas que reglamentan la elección de los Papas, los Cardenales prestan de uno en uno el juramento de observar cuanto en aquellas se prescribe. Los conclavistas llevan el ferretuelo y juran también no revelar nada de lo que puedan ver o saber en el Cónclave, y no poner obstáculo a la elección del Pontífice; después jura el Mariscal del Cónclave.

El acompañamiento del Mariscal

parte de su departamento; preceden los tres comandantes generales de los tres cuerpos de guardia, Noble, Palatina y Suiza. Siguen los camareros del Mariscal, vestidos de librea roja recamada de oro, llevando en medio otro camarero que lleva un precioso cojín, sobre el cual ha de arrodillarse el Mariscal al prestar el juramento. Siguen después dos ceremonieros, el Mariscal con dos asistentes al lado, y luego el Capellán de la Corte; cierran el cortejo tres comandantes de los tres cuerpos de guardia y otros dos camareros con librea.

Clausura del Cónclave

El Mariscal con su corte, precedido de tres Cardenales, dos ceremonieros y todo el personal antes descrito, baja la escalera, atraviesa el patio llamado de los "Pappagalli", y entra en el patio de San Dámaso, procediendo a la certificación y reconocimiento de la clausura. De allí vuelven atrás y llegados a la antecala que del patio de San Dámaso conduce al de los "Pappagalli", uno de los ceremonieros toca una campana, y el otro intima el "extra omnes", fuera todos. Entonces el Mariscal, con su corte y demás personal, sale y cierra la puerta principal del Cónclave que da a la Sala Regia. Allí esperan todos la llegada de tres Cardenales que han de venir de dentro. A su llegada, el Mariscal con su corte hincase de rodillas y, dado el saludo y repetido el "extra omnes", cierra la puerta grande y el ventanillo y poniendo las llaves en una bolsa carmesí las entrega a un gentilhombre. Luego se vuelve al patio de los Pappagalli y, en presencia del Mayordomo, del Comisario, del Protonotario y de los testigos ciérranse las dos puertas.

Terminada la ceremonia, retiranse a sus departamentos. El Decano protonotario levanta dos actos: del reconocimiento de la clausura y de la entrega de las llaves al Mariscal; la primera en italiano y la otra en latín. Leída el acta en presencia de toda la corte, firmala el Mariscal y después de él los testigos. La otra acta firmala el Mayordomo y los testigos.

El "Te Deum" y la tercera adoración

Verificada la elección, el nuevo Papa atraviesa las galerías del segundo plano, después la Sala Ducal, de ella pasa a la Sala Regia y de ésta a la Sixtina. El cortejo ya formado de este modo: en primer lugar va un sargento de la Guardia suiza y después otros dos soldados de la misma guardia; sigue la cruz papal llevada por un ceremoniero pontificio, y finalmente el nuevo Pontífice en medio de varios ceremonieros. En la puerta están los gendarmes; a lo largo de la Sala Ducal una doble fila de palatinos, en la Regia otra doble fila de guardias suizos, y, por fin, en la Sixtina, la Guardia noble.

Llegado a la Sixtina, pasa a la pequeña sacristía contigua en donde se viste con los hábitos episcopales y toma la mitra "gemmata".

Apenas entra en la capilla, entonan los cantores la antífona "Ecce sacerdos magnus", el Papa con todo el acompañamiento sube al altar en donde recibe el segundo acto de homenaje del Sacro Colegio de Cardenales, quienes le besan primero el pie, después la mano y finalmente le dan el abrazo. Entre tanto los cantores de la Capilla Sixtina cantan el "Te Deum", después del cual el Papa pone en pie y da la bendición apostólica.

El cortejo de la vuelta es notableísimo. Un sargento y guardia suiza; el Secretario del Cónclave, con hábitos morados y cruz episcopal; la cruz papal, llevada por un ceremoniero pontificio; luego el Pontífice, precedido de los ceremonieros; a uno y otro

lado, los cuatro príncipes romanos asistentes al solio pontificio, vestidos de uniforme con condecoraciones; luego los silleros con la silla gestatoria roja; sigue el Sacro Colegio de Cardenales precedidos del Camarlengo, y finalmente un número inmenso de Arzobispos y Obispos.

El General de la Compañía de Jesús

El mismo día del fallecimiento de S. S. entregó también su alma al Creador el que fué modesto, sabio y virtuosísimo General de la inclita milicia fundada por aquel gran Santo que se llamó Ignacio de Loyola.

Parece como que el Señor haya querido recibir en su seno, a un mismo tiempo, a los que los irreverentes y sectarios suelen llamar, en son de mofa, el Papa Blanco y el Papa Negro, como indicando la trascendente importancia que desempeñaba el Padre Wernz.

Pero para los católicos el General de la Compañía no es más que un ilustre Religioso encargado de regir las numerosas y abnegadas huestes de San Ignacio, que no tienen más armas que su fe inquebrantable, su sabiduría de todos reconocida y su extremada modestia. Armas espirituales mil veces más poderosas que las cuales nuevas armas de combate, y con las cuales conquistan el mundo para el bien.

Por eso se les persigue y se les odia, y ya que no se les puede destruir, se les rodea de una atmósfera de hostilidad y de calumnias; que bien conoce el secretario la grandeza e importancia que tiene para él tan formidable enemigo.

El Rvmo. P. Francisco Javier Wernz nació en Rotweil (Wurttemberg) el 4 de Diciembre de 1842. El 5 de Diciembre de 1857 ingresó en la Compañía de Jesús, en Gorhem cerca de Sigonansingen. Estudió Humanidades en Gorhem y en Friedlichburg y Filosofía en Asquigram en el colegio de Marie Lac. Escenió Gramática en el Colegio de Felderkirch, desde el año 1865 hasta el año 1869. Cuando estalló la guerra franco prusiana el año 70, y los hospitales de Alemania estaban llenos de heridos y todos los Jesuitas recibieron órdenes de prepararse para hacerse cargo de los dolientes el entonces hermano Wernz trabajó en Gravelot con una actividad incomparable en la cura de los heridos de aquella batalla; de allí pasó a Ars, a orillas del Mosela, e igualmente continuó hasta el fin de la campaña.

El año 1871 fué ordenado sacerdote y después estudió el cuarto año de Teología, en el mismo colegio de Marie Lac. El año 73 volvió a enseñar a Felderkirch. Después hizo estudios ampliatorios durante dos años en Holanda y en Inglaterra, dedicándose principalmente al Derecho canónico y comenzando a escribir la famosa obra a la cual debe tantos discípulos y tal renombre.

El año 1882 fué enviado a la Universidad Gregoriana de Roma como catedrático de Derecho canónico. Allí trabajó con tanta actividad como gloria, extendiéndose su fama por el mundo entero.

Su Santidad Pío X le dedicó elogios que a pocos sabios había tributado otro Pontífice.

Fué nombrado por el Papa consultor de la Congregación de Negocios eclesiásticos extraordinarios, de la Comisión codificadora del Derecho canónico, de la Congregación del Santo Oficio, de la del Índice y de la del Concilio.

Muerto el Rvmo. P. Luis Martín, vigésimoquinto General de la Compañía de Jesús, fué elegido el Padre Wernz para sucederle. Siete años ha ejercido este elevado cargo.

En ellos amplió notablemente el Instituto de la Compañía fundando nuevas provincias, sobre todo las de Méjico, Canadá y California en América, enviando Misiones hasta los más apartados rincones del planeta.

En total fundó cinco nuevas provincias por lo cual llegaron a 27, que son las que cuenta hoy la Compañía en todo el orbe. Erigió también muchas casas "profesas", entre las que citaremos las de Madrid, Valencia y Bilbao, y numerosos colegios.

En sus días tomaron máximo incremento los ministerios espirituales todos en las Residencias, y singularmente se organizaron casas de Ejercicios, para dar a los fieles los de San Ignacio. Procuró con verdadero interés se continuasen escribiendo las historias de la Compañía en las diversas Asistencias, comenzadas en tiempo de su predecesor.

El Rvmo. Padre Wernz ha muerto a los setenta y dos años de edad. Hasta que fué elegido Prepósito general no había ejercido ningún cargo de gobierno en la Compañía, viviendo dedicado a sus estudios, a sus libros y a sus enseñanzas, a las que consagró la mayor parte de su vida, con santa gloria para él y para su Instituto.

Hace poco, con motivo del primer centenario del restablecimiento de la Compañía, dirigió a todas las Casas de la misma una hermosísima carta, y fué honrado por Pío X con otra que ya conocen los lectores, llena de profundas enseñanzas.

Las anómalas circunstancias actuales han de dificultar la elección de su sucesor, pues han de reunirse antes de la Congregación general las Congregaciones provinciales para designar los procuradores de provincias que han de concurrir a aquella, y a nadie se oculta cuántas dificultades han de vencerse para ello estando en guerra casi toda Europa, y habiéndose visto obligados en Francia más de sesenta Padres de la Compañía a alistarse en filas.

Por esto la muerte del Padre General, siempre dolorosa, es más sensible en los actuales momentos.

Nuevamente hacemos presente a la inclita Compañía de Jesús el testimonio de nuestro dolor, y pedimos oraciones a nuestros lectores y amigos por el eterno descanso del sabio e ilustre P. Wernz, y para que en los presentes momentos de tribulación asista el Señor con su gracia a la esclarecida y amada Compañía de Jesús.

¡Lo de siempre!

Dice un colega: "En más de una ocasión hemos tenido que protestar de la ligereza, si no malicia, con que algunos periódicos españoles se hicieron eco, viéndolo todavía nuestro inolvidable y amadísimo Padre el Papa Pío X, de las habillitas o quizás, aunque burdas, intrigas de los sectarios, señalando el futuro Papa sin reparar, o saltando por encima de los debidos respetos, que su *predilección* manifestaba siempre injuriosas para los que escogen por víctimas de su predilección.

Si esto aconteció muchas veces, aun en vida de Pío X, no hay que decir en los presentes momentos, cuando la cristiandad llora la inesperada muerte del Romano Pontífice y ha de reunirse el Cónclave para

elegir el nuevo Vicario de Cristo en la tierra.

Aunque en esta manobra de la prensa liberal no hubiera otro propósito que el de entretener la malsana curiosidad de sus lectores, resultará siempre impísimas y ofensiva de los sentimientos católicos.

Si el futuro Papa ha de ser éste o el otro, italiano o extraño a dicha nacionalidad, de una de las potencias hoy neutrales o de las hoy beligerantes; si con el *placet* de este o aquel Estado... es fantasear a sabiendas, perder el tiempo y... traer al retortero cosas altísimas que merecen, por parte de toda persona de juicio, el respeto del silencio por lo menos, y por parte de los católicos la fervorosa, confiada y asidua oración que nos recomiendan nuestros venerables Prelados, como en las presentes circunstancias ora la Iglesia Nuestra Santa Madre para que el Espíritu Santo ilumine a los sagrados electores del Jefe supremo de la cristiandad.

Dios Nuestro Señor, que ama a su Iglesia y la sostiene y defiende, acudirá con singular providencia para que el elegido en el secreto del Cónclave sea nuestro Padre amoroso como nuestro maestro infatigable, y nuestra gloria del Pontificado Romano. ¿Quién? ¿Quizás el que menos piensen los atocados que en la prensa liberal andan barajando nombres a capricho, como aconteció al ser elegido Pío X, en quien nadie profetizó al sucesor de León XIII.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Desde Barcelona

Lo que cuenta un legitimista francés

Estaba ayer en el andén de la estación de Francia aguardando a una familia amiga, que no llegó. Pero llegó un legitimista francés que hace la friolera de 22 años que vive en Barcelona, y desde muchos es socio del Círculo Tradicionalista. Es un buen amigo, buen católico práctico y buen francés.

Regresaba de Francia, a donde fué para ponerse a las órdenes del Gobierno, dispuesto a incorporarse si la ley, a pesar de peinar canas, le obligaba a ello. Le extendieron un *pase*, porque pertenece a la última reserva, que no ha sido llamada, pero queda obligado a presentarse cada mes al consulado francés en esta plaza.

Le acompañé hasta su casa, y durante el camino me habló entusiasmado de su país.

"Vengo entusiasmado—me dijo—. La organización del ejército francés es admirable. Los cargos más importantes en la milicia se han dado a militares católicos. El general tal comulga todos los días; el general cual pertenece a las Conferencias de San Vicente de Paul; tal otro tiene dos hermanos en la Compañía de Jesús; se ha creado ahora, porque se había suprimido, el Cuerpo de capellanes castrenses; se han suspendido todos los decretos vejatorios a la Iglesia y a las Ordenes religiosas; se han abierto las puertas de Francia a monjas y curas... Esta guerra es el crisol que limpiará de impurezas a mi bello país, que está dando ahora muestras de un patriotismo sereno, elevado, increíble. Yo lo he visto durante estos quince días que he permanecido en Francia... Hay 64.000 sacerdotes que empuñan las armas en favor de Francia; ninguno ha hecho traición a los requerimientos de la patria. En Lyon he presenciado un espectáculo que llevó las lágrimas a mis ojos. Tres mil religiosos aguardaban allí,

en la inmensa plaza, la orden de incorporarse; casi todos iban con traje talar. El pueblo de Lyon les rodeaba entusiasmado, loco; los gritos de ¡viva Francia! ¡viva la Religión! atronaban los espacios. Cuando era mayor y más vibrante el entusiasmo, entró en la plaza un coche con cuatro frailes capuchinos procedentes de España, que también iban a incorporarse. Su presencia provocó el delirio en la apiñada multitud. El pueblo se lanzó a ellos, los levantó sobre los hombros y los paseó por la plaza entre estrépitos aplausos y vivas y oídas de patriótico entusiasmo.

El clero de Francia es eminentemente patriótico. En las avanzadas del obispo de... que sirve de capellán castrense. El de Lyon se ha ido a la guerra, y otros cuatro también. ¡Esio es admirable!

He pasado por Beziers y Perpignan. Hay allí 700 soldados alemanes en los hospitales y 300 hulanos prisioneros, entre ellos 5 oficiales. Allí me dijeron que, hasta el día 15 del presente Agosto, las bajas alemanas sumaban 20.000; las francesas 15.000, y las belgas, 12.000. Yo le aseguro que esta guerra será materialmente fatal para nuestro país; moralmente será un bien inmenso. Alemania no triunfará, no; estoy seguro de ello. Francia, en 50 años, curará sus heridas materiales y seguirá viviendo en su santa independencia; pero Alemania no curará sus heridas ni en 100 años, ni recuperará jamás los territorios que ha de perder forzosamente en esta gigantesca lucha, que ha de causar dos millones de víctimas...

Me despedí de mi amigo, y a título de información recogí sus manifestaciones.

Juan María Roma
Barcelona, Agosto de 1914.

Academia Castelló

Preparatoria para Carreras Militares y Civiles.

Resultados obtenidos en la Convocatoria Militar del presente año.

Alumnos ingresados
Infantería.—D. Juan Mestre Martorell.—D. Guillermo Cierrol Thomás.—D. Pedro Fiol Sbert.—D. Andrés Real Munar.—D. Juan Riutort Julia.

Intendencia.—D. Bartolomé Benassar Salvá.

Alumnos que han aprobado 4 ejercicios
D. Enrique Roca Waring.—Don Enrique Brualla Entenza.—D. Pedro Sansaloni Gazá.

Alumnos ingresados hasta la fecha: 72
 Internados y clases de estudio.
 No se admiten alumnos menores de 10 años.
 Las clases empezarán en 1.º Septiembre.

Angeles, 30.—Palma

Cafés-Cafés-Cafés

Torrefacción sin igual
 Exquisitos y aromáticos
 Antigua CASA LLOFRIU

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 54

Las etapas de una conversión

(Continuación)

generales, amantes de la revolución y asesinados por su ídolo... He seguido mi camino y he entrado en la capilla, llena ya hasta rebosar. Como se ha hecho ésta, lo ignoro; un viento de fervor soplaban en mi espíritu, y nada he visto más que mi propia dicha. Se ha celebrado la santa misa; nuestros corazones estaban llenos de Dios y latían por Francia, mientras que desde lo alto de las tribunas bajaba un cántico ofreciendo al lagado Corazón de Jesús el corazón herido de Francia.

Siempre este nombre: ¡Jesús! ¡Francia! Y siempre esta palabra: ¡Corazón! ¡Corazón! ¡Corazón! Mienten a sabiendas y cobardemente los que nos acusamos de no amar a la patria porque adoramos a Dios. Nuestros padres, antes que nosotros, en las grandes horas de nuestra gloria, enlazaban siempre estos dos amores, religión del cielo y adhesión de la tierra, en el grito victorioso de sus

combates; y cuando Francia reinaba en el mundo, las palabras que brillaban en todas partes escritas con la sangre de nuestros guerreros eran: ¡Dios! ¡PATRIA!

¡Jesús! ¡Francia! ¡Hijo de Dios eterno! ¡Hija primogénita de la Iglesia inmortal! ¡Oh, Corazón de Jesús! ¡Divino Corazón! ¡Corazón sagrado! ¡Levantad hasta Vos el corazón destrozado de Francia...!

Después, todos los que allí se encontraban se han acercado al altar para reclamar parte del pan de los ángeles... Después la cátedra sagrada ha resonado. Una voz sonora, como la trompeta de la fe, ha recitado, ha proclamado más bien y aclamado las letanías del Corazón de Jesús. ¡Éste fué el colmo de la elocuencia, padre mío, y del entusiasmo y del transporte! Vasta emoción nace, se agranda, se propaga; en el fondo de nuestra alma arde un no sé, mezcla confusa de incienso y recordamientos, dolor, triunfo, sacrificio; Dios está en aquel recinto...

Esta forma poética (¡oh! perdón por esta palabra; pensad en que he vivido de poesía), esta forma de las letanías, más lírica que la oda, más elevada que el himno, más tierna que el cántico, más real aún que el Salmo, dilata el ser en

detrás de la bruma; imagen del misterioso combate que incesantemente se sostiene en esta ciudad ilustre y fatal entre las tinieblas y la luz. Una sola claridad atraviesa aquella capa de niebla; era la centella arrancada por el beso del sol a una cruz de oro en la fachada de una iglesia.

¡Ved aquí el signo que brillará siempre en toda noche: ¡Oh crux avel! ¡Oh fulgor, salve! ¡Spes unica, sola luz! ¡Tú bastarás, símbolo eterno de la humildad que deslumbra y de la victoria en la agonía, rayo sin igual, faro encendido por Dios mismo para guiar nuestra Francia en un instante ciego hacia los fulgores de su porvenir!

¡Esto es: creo en ello invenciblemente, estoy reconocido por creerlo así. Mientras miraba bajo mis pies a París, el Titán, sepultado en su sombra, escuchaba sobre mi cabeza vuestra voz inspirada, padre mío, que imploraba al soberano Corazón del Hombre Dios, clamando: "Tened piedad, tened piedad, tened piedad! ¡Tened piedad de Francia!"

Había firmado solamente "un nuevo convertido", pero el P. Rey descubrió mi nombre en una nota. Desde la mañana siguiente, París me insultó y aplau-

dió. Muchos que habían sido mis amigos renegaron de mí sin gran odio, pero con desdén lleno de compasión; otros que no conocía me felicitaron cordialmente. Unos llevaban mi duelo a la egipcia, echando, en vez de flores, desprecios sobre mi féretro; otros, reunidos junto a la cuna de mi nueva fe, me infundían valor; había hombres famosos en ambas partes, pero yo me decía a mí mismo que la gloria me importaba poco en adelante, de cualquier lado que viniese. En el tesoro de las cartas recibidas, distinguía yo sobre todo algún pobre pliego de papel donde un santo religioso había trazado dos líneas, tal hoja humilde trayéndome el sufragio de una hermana de la caridad o de una carmelita. Se oraba por mí en aquellas moradas escogidas y benditas de donde el cántico del amor sube a todas horas como sonoro incienso que embalsama la tierra y el cielo; se me decía así, y yo lo sentía en la afluencia de consuelos, de reconocimientos y de esperanza que inundaba mi ser hasta lo más profundo del alma.

¡Oh! Sí. ¡Por poco que yo hubiese hecho, la incomparable generosidad de la Virgen Madre me había recompensado con extraordinaria riqueza, preparando este encuentro y este reto que de-

bían lanzarme hasta el Corazón de Jesús! Yo amaba y quería amar mil veces más allá de lo que la palabra humana puede expresar o pintar. Los que me insultaban en mis funerales de hombre de mundo tenían razón en sepultarme, porque estaba muerto; pero los que celebraban mi bautismo no se equivocaban dando valor a este tardío nacimiento de mí ser? Sólo citaré dos palabras de la dulce y voluminosa correspondencia que recibí durante más de dos semanas, porque las provincias vinieron después de París, y Europa después de las provincias, y el mundo después de Europa. En una carta donde Luis Veuillot, el gran cristiano y el gran maestro, me enviaba el saludo de paz llamándose su hermano, me decía estas dos palabras: "habéis nacido..."

No he pronunciado aquí el nombre del eminentísimo escritor que fué, por la voluntad misericordiosa de María, causa u ocasión al menos de mi primer homenaje al Sagrado Corazón, de donde nació para mí la necesidad de enarbolar una bandera en el punto mismo donde mi mal camino se había encontrado con la vía recta. Volver sobre mis pasos era en adelante imposible.

Porque jamás he pertenecido a la ca-

de San Germán de los Prados, debe haberse borrado de su memoria, como tantas casualidades de la misma especie, insignificantes y fútiles, que ocurren en su camino de la mañana a la noche al que anda por las calles de París.

Por mi parte, yo me acordaré siempre con emoción y gratitud; estas casualidades, que parecen tan pequeñas, tienen a veces invencible poder, porque son el *natus* invisible del dedo de Dios. Dios me envió este reto, cuya forma, cortés en mi opinión, se refería solamente a prácticas y devociones que me eran entonces completamente desconocidas, para cavar de un solo golpe a la profundidad debida la zanja, harto superficial aún, que separase mi vida mundana, tan larga, de los cortos años que iba a dedicar por completo a la fe.

Faltaba esta escarapela a mi *képis* de viejo conscrito. En nuestra oración marcial decimos todos: "Dios mío, vos conocéis mi debilidad, nada puedo sin el socorro de vuestra gracia...". Y era el socorro mismo de la gracia levantando una barrera en el punto mismo donde mi mal camino se había encontrado con la vía recta. Volver sobre mis pasos era en adelante imposible.

Porque jamás he pertenecido a la ca-

Sección informativa

De Felanitx:

Según noticias fidedignas, la Asociación del Sagrado Corazón de Jesús de esta parroquia está organizando una peregrinación a la iglesia, del caserío "El Carrítix". Esta tendrá lugar el martes 8 de Septiembre próximo, con el doble objeto de acompañar hasta aquel templo dos nuevas estatuas de los Sagrados Corazones de Jesús y de María y pedir a Dios, por intercesión de los mismos, el restablecimiento de la paz entre las naciones beligerantes.

En las primeras horas de la madrugada del jueves, cruzó sobre esta ciudad, casi rozando los tejados de nuestras viviendas, una ruidosa y atemorizante tormenta, que, por fortuna, no fué de prolongada duración. El resplandor de los relámpagos brillaba sin ninguna intermitencia, las detonaciones ensordecían con sus violentos y cascados retumbos al trauquilizo vecindario que despertaba sobresaltado, y algunas fuertes ráfagas de viento y agua venían intercaladas entre este desencadenamiento de los elementos, que durante media hora tuvo suspenso el ánimo de pequeños y grandes.

Al mismo tiempo un pequeño ciclón recorría algunos predios de nuestro término, arrancando y tronchando árboles y hasta derribando una casita. Algunas fincas quedaron tan castigadas, que su aspecto en poco difiere del que presentaban muchas otras a raíz de haberlas arrasado el ciclón que las alcanzó hace algunos meses. Esto permite asegurar que los daños causados son de verdadera importancia.

La recolección de la siembra está a punto de terminarse. La impresión que de ella tienen en general nuestros agricultores, es muy mala: sus cálculos no la hacen ascender a más de una cuarta parte de lo que rinde una cosecha normal.

Esto y las dificultades que para la venta de este producto ha creado la conflagración europea, son motivos suficientes para abatir el ánimo más decidido, aun sin tener en cuenta que la cotización de la producción, este año, corre parejas con la de la siembra en casi todos los frutos.

De precios, apenas se habla. De Buenos Aires han llegado esta semana bastantes paisanos nuestros, que regresan a su país natal ante las múltiples dificultades que se presentan para la vida de los inmigrantes en aquella república.

Todos coinciden en relatar que, a causa de la escasez de trabajo, la situación de muchos mallorquines que allí quedan es completamente diferente de hace algunos años; y que, si no mejoran las circunstancias, la repatriación llegará a ser forzosamente general.

Corresponsal

Felanitx, 23-VII-14.

Noticias militares

Ascenso.—Se concede el empleo de segundo teniente de la escuela de reserva gratuita, al sargento de Ingenieros Andrés Roselló Pascual.

Retiro.—Ha solicitado el retiro el comandante de Infantería don Juan Vadeit Galmés, en situación de excedente en Baleares.

El conflicto europeo

Telegrama

El señor Gobernador ha recibido del de Barcelona el siguiente telegrama:

Los precios harinas hoy son: Clase superfinas, bc. nn. 40 pesetas, bf. 41 id., patan 42, 75 id., m. 38'50 id., rrr. 40 id.; extra fortuna, 43 id., número uno superior 43 id., pirineo 41 id., todo promedio, blanco 45'50 id., fuerza 48 id., oriente 41'50 id., batalla 41 id., o. 38'75 id.

Trozos castellanos a 124 los 100 kilos.

Subsistencias

Llegadas anteaer, día 23, de Barcelona, en el vapor "Miramar": Harinas, 18.000 kgs. id. y Alfalfa, 10.050 id.; Salvado, 23.150 id.; Trigo, 21.600 id.; Avena, 24.500 id.; Cebada, 14.600 id.; Habas, 28.000 id.; Garbanzos, 125 id.; Pastas para sopa, 2.450 id., Coloniales 3.410 id.

Llegadas ayer, día 24, de Alicante, en el vapor "Castelnuña": Salvados, 21.599 kgs.; Trigo, 67.000 id.; Avena, 19.300 id.; Cebada, 87.322 id.; Maíz, 13.561 id.; Garbanzos, 2.000 id.; Legumbres y semillas, 2.300 id.; Vino, 3.700 id.; Corderos, 565 10.000 id., id. y Cabras 233 4.000 id., id. 340 6.000 id.

Carnes

El precio de las mismas no ha sufrido alteración y, por consiguiente, sigue siendo el ordinario.

Llegada de repatriados

Entre el pasaje llegado hoy, en el "Bellver", de Barcelona, figuran muchos individuos que han tenido que abandonar la vecina República atendida las crisis por que atraviesa a consecuencia de la guerra.

La policía ha detenido a siete de dichos repatriados, por no haber presentado los documentos necesarios para identificar su persona, habiendo sido conducidos al Gobierno civil.

El "Vasco Núñez de Balboa"

Ayer salió para la mar, en viaje de estudio, el cañonero español "Vasco Núñez de Balboa".

A su bordo embarcaron el Catedrático de la Universidad Central y director del Laboratorio de Porto-Pi, don Odón de Buen, el conservador de dicho Laboratorio don Alfonso Galán y el Catedrático de Cádiz don Rafael de Buen, hijo de don Odón.

Antes de emprender el viaje, el "Vasco Núñez de Balboa", fué a Porto-Pi, donde embarcó diferentes redes e instrumentos propios para la realización de los estudios de biología marina.

Dicho buque visitará los puertos de Andraitx, Sóller, Pollensa y Mahón.

Ayuntamiento

Sesión de ayer

Ayer celebró sesión el Ayuntamiento de esta ciudad.

Preside el señor Alcalde, y asisten los concejales señores Valent, Llompart, Castell, Carbonell, Mir, Barceló, Alorda, Villalonga y Olivar, Besard, Bibiloni, Salom, Obrador, Oliver y Roca, Fons, Barrera, Cirer, Obrador, Llabrés, Trián, Company, Espasas, Rover, Tous y Giménez.

Acta.—Cuentas

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se aprueban varias cuentas por servicios municipales.

La muerte del Papa

El señor Carbonell propone hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de S. S. el Papa Pío X, cuya figura ensalza, y dirige expreso telegrama de pésame a la Nunciatura de la Santa Sede en Madrid.

Así se acuerda por unanimidad. Léese un oficio del Ilustrísimo Sr. Obispo invitando al Ayuntamiento a los funerales que, en sufragio del alma de Su Santidad, han de celebrarse el próximo miércoles en la Basílica. Se acuerda asistir, en Corporación a los funerales.

Las obras y la guerra

Después de haberse enterado el Ayuntamiento de un oficio de las Hermanitas de los Pobres, agradeciendo un donativo que se sirvió hacerles, léese un dictamen de la Comisión de Obras proponiendo adquirir, para proceder a su derribo, la finca número 22 de la plaza de Antonio Maura, perteneciente a la illeta de Cort.

El señor Obrador propone que no se tome acuerdo respecto al dictamen, por ser contrario a las expropiaciones parciales. Dice que no se ocupa en la illeta de la calle de Cererols por estar incluido su derribo en cierto proyecto presentado al Ayuntamiento.

El señor Carbonell muéstrase partidario de leer, antes de discutir este dictamen, otro de la Comisión de Hacienda, y el señor Trián dice que encuentra muy oportuna la observación del señor Carbonell, por considerar que no se deben hacer gastos y mucho menos en las actuales circunstancias.

Se accede a lo solicitado por el señor Carbonell.

Se conceden varios permisos para obras particulares y se acuerda instruir expediente para declarar el estado ruinoso de las casas números 31 y 33 de la calle del Arco de la Merced y 53 y 55 de la de Junipero Serra.

Luego se da lectura a un dictamen de la Comisión de Obras proponiendo acceder a la petición referente a ejecución de obras accesorias en el camino vecinal de "Cafá Patró", el señor Carbonell pide que no se discuta este dictamen hasta después de leído el ya menado de la Comisión de Hacienda.

El dictamen de que se trata es retirado. Se da lectura al siguiente oficio que ha recibido el señor Alcalde del Sr. Gobernador civil:

"El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, en telegrama fecha de ayer, me dice:

"La paralización de industrias, impuesta por la guerra europea dejando sin trabajo a considerable número de obreros que en ellas tenían ocupación y medios de obtener el sustento, impone también la obligación de atenderlos utilizando cuantos recursos sea posible arbitrar legítimamente, entre los cuales son de tener en cuenta los créditos que los municipios consignan en sus presupuestos para festejos, gastos imprevisos o extraordinarios, pues no sería equitativo, justo, moral ni humanitario permitir que, mientras los menesterosos carecen de lo indispensable, se inviertan créditos del municipio en que habitan, en gastos superfluos o de los que se puede y debe prescindir, y aun cuando parece suficiente que haga V. S. los adecuadas prevenciones a los Alcaldes de esa provincia para que los indicados créditos se conviertan en obras y servicios que den ocupación a los que carezcan de trabajo en el término municipal por si fuesen desocasionados, deberá V. S. negar permiso para la celebración de todo espectáculo público costeado o subvencionado con fondos mu-

nicipales, concentrando si fuera preciso guardia civil necesaria para imponer la prohibición y advertir a V. S. a los Alcaldes que bajo su responsabilidad, que costará V. S., de exigir, deben suspender todo acuerdo municipal de inversión de créditos ya para otras diversiones públicas, ya para gastos de viaje o representación de Concejales, bien entendido que si se realizan tales gastos serán reintegrados por los Regidores que adoptaron el acuerdo y el Alcalde que lo ejecutara, para aplicar su importe a las obras indicadas. Encarezco la atención perseverante de V. S. en la estricta observancia de estas instrucciones."

"Lo que traslado a V. S. para su conocimiento, y el de esa Corporación de su digna presidencia a quien se servirá dar cuenta del transcurso telegrama, rogándole que después me dé aviso de haberlo verificado."

El Sr. Pou y Reus manifiesta que ha oído con gusto la lectura de la anterior comunicación. Dice que ofrece los votos de la minoría liberal al Sr. Alcalde para hacer lo que se propone en el oficio.

El Sr. Obrador se adhiere a las manifestaciones del Sr. Pou y añade que se debe pedir al Sr. Gobernador que gestione la realización de las carreteras que estén aprobadas. Así se acuerda.

Los Sres. Llabrés y Llompart se adhieren a lo manifestado el por señor Pou.

El Sr. Conde de Olocun agradece esas manifestaciones.

A propuesta del señor Carbonell, se da lectura al siguiente dictamen de la Comisión de Hacienda:

"La Comisión de Hacienda, en previsión de necesidades locales, tiene la honra de exponer a V. S. la oportunidad de reiterar los acuerdos de 5 de Febrero 1903 y 18 Julio 1910, que establecen una información previa de esta Comisión respecto a cualquier intento de obra nueva, anticipo de fondos o gastos voluntarios de cualquier clase que impliquen salida de metálico de la Caja municipal, puesto que en las circunstancias actuales es de elemental precaución la medida de tener la mayor suma posible de reservas metálicas para hacer frente a contingencias, aunque no probables, posibles, de falta de trabajo o de otro orden."

Habla nuevamente el señor Carbonell. Dice que el precedente dictamen fué aprobado por unanimidad por los votos de la Comisión de Hacienda y de los Presidentes de las Comisiones. Manifiesta que el dictamen tiene por objeto abstenerse de hacer gastos con obras innecesarias. "No hay, empero—añade—, que asustarse: la Caja municipal está llena de dinero."

El señor Villalonga y Olivar dice que, estando comprometido con el dictamen leído, desde la Comisión de Obras suspenderá todas las obras que no sean de urgencia.

El señor Llabrés propone que no se haga ningún gasto sin previo informe de la Comisión de Hacienda.

El señor Carbonell: Esto es lo que hemos acordado.

El señor Obrador dice que la minoría reformista coincide con este criterio, por lo cual cree que el dictamen referente a la illeta de Cort debe pasar a informe de la Comisión de Hacienda.

El señor Barceló dice que el derribo de la illeta de la plaza de Cort es, además de urgente, de necesidad. "Además—indica—, el derribo de esa illeta podría ser una de las muchas obras que tal vez tengamos que realizar para poder dar trabajo a los obreros."

Se acuerda que el dictamen sobre la illeta de la plaza de Cort pase a la Comisión de Hacienda y que el emitido por ésta quede aprobado.

Después de aprobarse buen número de dictámenes desprovistos de interés general, prodúcese viva discusión respecto al cambio de un caballo de la guardia municipal, y luego se da lectura a una proposición del señor Brondo, para tenerla en cuenta si tienen que realizarse obras para poder dar trabajo a obreros, pidiendo que se urbanicen las calles inmediatas a la Escuela graduada.

El señor Pou y Reus se muestra partidario de formar un plan de las obras que podrían llevarse a efecto. Propone que se instigue al Ayuntamiento municipal para ver si termina el proyecto de reforma interior.

El señor Alcalde ofrece pedir autorización para exceptuar de subasta el derribo de murallas.

El señor Carbonell dice que ha de procurarse dar el mayor número de jornales a los obreros.

El señor Llabrés se muestra conforme en ello, y encarezco al señor Alcalde realice gestiones cerca del Capitán general para ver de proceder ahora al derribo del baluarte de Chacón.

El señor Oliver y Roca dice que lo primero que debería hacerse es pedir la excepción de subasta para el derribo de las murallas y proceder al arreglo de los caminos vecinales.

Se acuerda proceder ala formación de la lista propuesta por el señor Pou y Reus.

El presupuesto municipal

Léase el presupuesto municipal formado para el próximo año. El señor Carbonell replica la aprobación, ahora, del presupuesto, reservando los concejales la discusión para cuando sea llevado a la Junta municipal.

El señor Pou y Reus dice que no tiene inconveniente en aprobar el proyecto, si bien quedando en libertad de poderlo discutir luego.

Los señores Cirer y Bibiloni se adhieren a estas manifestaciones.

Queda aprobado el proyecto de presupuesto.

El ferrocarril Manacor-Artá

Se da lectura a la siguiente proposición:

Excmo Sr.

Siendo de toda evidencia que el ferrocarril estratégico que ha de poner en comunicación la importante villa de Artá y todas las del trayecto con esta capital es de grandísimo interés para el progreso material y moral de esta isla, procede dirigir al Presidente del Consejo de Ministros un telegrama recomendándole el pronto y favorable despacho de tal vital asunto cuyo parte podría redactarse en los siguientes términos:

"Alcalde de Palma a Presidente Consejo de Ministros.

Ayuntamiento esta capital en sesión celebrada hoy acuerda recomendar pronta favorable resolución concediendo vía estratégica ferrocarril Artá forma solicitada por ser vital interés para esta isla."

V. E., no obstante, resolverá lo más acertado.—Palma, 24 de Agosto de 1914.—Bernardo Obrador, Miguel Trián.

Queda aprobado.

Otros asuntos

El señor Bibiloni se ocupa en el asunto referente a las aguas procedentes de la Fuente de la Villa de que goza la finca "Ca's Capiscó."

El señor Trián habla de las atenciones dispensadas en Barcelona a las profesoras de la Escuela Graduada, regresadas ya a Palma.

El señor Alcalde trata de la venta del pan a peso.

El señor Oliver y Roca pide cambiar el nombre a la calle de Junipero Serra, y dar este nombre a importación vía del Ensanche.

Y se levanta la sesión.

DEL MAR

Entradas

Ayer llegó, a las cinco de la tarde, el vaporcito "Ciudad de Palma", procedente de Cabrera.

Y a las siete de la tarde llegó la corbeta española "Carvajal", procedente de Sevilla, con cargamento de paja y cereales.

Hoy han llegado: El vapor "Isla de Menorca", de Mahón.

Y el "Bellver", procedente de Barcelona.

Salidas

Hoy debe salir, para Valencia, a las cinco de la tarde, el vapor "Castellón".

Vapores esperados

Mañana deben llegar los siguientes vapores: El "Rey Jaime I.", procedente de Barcelona.

Y el "Luño", de Ibiza.

La Cruz Roja

Nuevo Delegado especial en Baleares

El Vice presidente de la Asamblea Suprema de "La Cruz Roja", española, don Eladio Mille, ha dirigido al Ilmo. Sr. D. Víctor Valenzuela el siguiente oficio:

"En vista de los méritos y circunstancias que en V. S. concurren y deseosa la Asamblea de utilizar los nobles propósitos que le animan por contribuir al desarrollo de nuestro benéfico Instituto, se le nombra Delegado especial para la inspección de todas las Comisiones de las islas Baleares, con todos los honores, deberes y derechos anejos a tan importante cargo en el que desplegará de seguro, para honor de este Instituto, la actividad y generosas iniciativas que tanto le acreditan."

Reciba el Ilmo. Sr. Valenzuela nuestra cumplida felicitación.

Revisión de brazales

Por la Delegación especial de Baleares se ha pasado una circular a todas las Comisiones de estas islas, ordenando la revisión de los brazales con el fin de evitar abusos si llegase el caso de aprovechar el beneficio de la inmunidad provisional, conminando al que faltare con lo que previene el párrafo 4.º de las Instrucciones generales, con arreglo a la base 16 de las aprobadas por Real decreto de 26 de Agosto de 1900 y Real orden circular del Ministerio de Gracia y Justicia de 18 de Noviembre del mismo año, que dice: "del uso indebido del brazal será perseguido ante los Tribunales de Justicia con arreglo al artículo 349 del Código penal."

La misma Delegación ruega a todos los socios que presenten sus brazales a la revisión de sus respectivos Comisiones antes del 15 de Septiembre próximo; porque, después de dicha fecha, todo brazal no revisado será considerado nulo.

Consultorio para pobres

En el domicilio de La Cruz Roja de Palma se ha establecido un Consultorio médico quirúrgico gratuito para pobres.

He aquí la lista de los médicos encargados del Consultorio y los días en que prestarán sus respectivas visitas:

Medicina general.—Médico, don Gaspar Reynés. Días de visita, lunes, miércoles y viernes a las ocho de la mañana.

Medicina general.—Médico, don Bartolomé Monserrat. Días de visita,

martes, Jueves y sábado a las ocho de la mañana.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos.—Médico, don Sebastián Villalonga. Días de visita, martes, jueves y sábado a las nueve de la mañana.

Ostetricia.—Médico, don Juan Muntaner. Días de visita, lunes y sábados, a las cinco de la tarde.

Enfermedades de las vías urinarias y de la piel.—Médico, don Antonio Ramis. Días de visita, lunes, miércoles y viernes, a las seis de la tarde.

Asistidos

Ha sido curado en la Cruz Roja de Santa Catalina, por el médico don Bernardo Roca, Guillermo Arbora Ferrer, de 24 años, de oficio zapatero, vecino de Son Sardina de una herida en una pierna, producida por caída en la orilla del mar en las inmediaciones de Porto Pi.

También lo fué Jaime Andreu Crespi de 40 años, domiciliado en la calle de Despuig, 22, de la fractura del húmero izquierdo, por haberse caído en su casa.

Notas de sociedad

De viaje

Ayer salieron, a las seis y media de la tarde, para Barcelona, en el vapor "Miramar", don Francisco Roselló, don Bartolomé Bosch, don José Palmer, doña Ana Serra y don Sebastián Barrera.

De Mahón han llegado hoy, a las seis y media de la mañana, en el vapor "Isla de Menorca", don Julio Estrada, señora e hijos, don Gabriel Ros, don Gabriel Fuster, don Jaime Llabrés, don Pablo Vidal y don Francisco Roig.

En el vapor "Bellver", han llegado esta mañana, a las siete, procedentes de Barcelona, don Pedro Castell Niche, don José Beltrán, don Antonio Vidal, don Andrés Vaguer Verdera, don José Mercadal Tuduri, doña Margarita Oliver, don Fernando de Quintana García y don Lorenzo Verger Bosch.

La Marquesa de Squillache

El Excmo. señor Capitán general recibió anoche un telegrama de su hermana política la Excmo. Sra. Marquesa de Squillache, rogándole transmitiera su afecto a sus amistades de Palma.

Fallecimiento

Nos comunican de Artá haber fallecido ayer, después de larga y penosa enfermedad, la distinguida señora doña Emilia Baamonde y Caldentey, alma de todas las asociaciones benéficas allí establecidas.

La finada gozaba de grandes simpatías, por lo que su muerte ha sido muy sentida.

Enviamos nuestro pésame a toda su familia y especialmente a sus hermanas y al catedrático de este Instituto don J. Luis Estelrich.

Enferma

Se ha agravado en la enfermedad que sufre, habiendo recibido la Extremaunción, la virtuosa señora doña Magdalena Gamundí y Thomás.

El fallecimiento del Papa

En Palma

En la circular del Ilmo. señor Obispo de esta diócesis sobre el fallecimiento del Papa se padece una equivocación debida a errata de imprenta; se decía que a las siete y media de esta tarde se cantará en la Santa Iglesia Catedral el Oficio de Difuntos, cuando será a las seis y media. Al reproducir ayer en estas columnas dicha circular, ya corregimos la falta, no obstante lo cual creemos conveniente advertir de ello a nuestros lectores.

Los Párrocos foráneos que vengan para asistir a los funerales por el Papa Pío X (q. s. g. h.) se vestirán en la sacristía de "vermeys."

Han sido invitadas a dichos funerales las autoridades, el Cuerpo consular y las Corporaciones.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Ceferino, papa y mártir.

Cuarenta Horas.—Empiezan en Santa Clara dedicadas a la Degollación de San Juan Bautista: Exposición a las cinco y media de la tarde; a las seis y media, Corona, Trisagio cantado y reserva de S. D. M.

Empiezan en la Concepción en honor del gran Padre San Agustín: Exposición a las siete; a las nueve y media, Tercia y Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad; por la tarde, a las seis, Rosario, ejercicio del Triduo con sermón por el Rdo. don Francisco Sureda, vicario de San Nicolás, novena del Santo y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora de la Paz, en San Jaime.

Lo mejor, más agradable, más barato, más antiséptico, lo insuperable para tener buena dentadura y no sufrir jamás dolor de muelas, enjuagarse a diario con Licor del Polo.

CHOCOLATE DE LA TRAPA
FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses
VULGO TRAPENSES
DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS

Paquetes	Pastillas	Pesetas
1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos.	24 1'25, 1'50, 1'75 y 2'00
2.ª " id. de Familia	400 "	14, 16 y 16 1'50, 1'75, 2'00 y 2'50
3.ª " id. económico	350 "	14 y 16 1'00 y 1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales en Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall principales Ultramarinos.

Cadena-Hélice

Nuevo aparato para elevar grandes cantidades de agua, aplicable a cualquier clase de fuerza motriz a mano, caballería, aire y motor. Se sirve para regadíos en grande o en pequeña escala.

Rápida y económica instalación sin necesidad de tuberías ni obras en el pozo. Positivos resultados como puede compararse con el que se acaba de instalar en la finca Rafal Vey (Hostalet).

Para informes dirigirse al único representante en Mallorca

José Ramis de Ayreñor y Roselló, Fonollar, 8, Palma

CRISCALES COMBINADOS
y de todas clases
Maquinaria moderna
PARA MONTARLOS
Antigua casa Lasalle
San Nicolás, 31

Instituto Sureda

de Electricidad médica, Fototerapia y Radium
INSTALACIÓN DE PRIMER ORDEN

Rayos X.—Altas frecuencias.—Rayos ultra-violetas.—Ozono etc.

Emanatorio de Radium
(primero en España); progreso definitivo en la curación del artrismo, reumatismo, gota, neuralgias, arenillas, y todos los trastornos producidos por el ACIDO URICO.

Director-Proprietario:
JOSÉ SUREDA MASSANET Médico ginecólogo
DANÚS 4, 1.º DE 10 A 1

Bursátiles

BOLSA DE MADRID
Cambios del 21

Interior contado	71'00
Amorizable 5 por 100	91'00
Amorizable nuevo	85'00
Banco de España	428'00
Compañía Tabacalera	00'00
Frances	96'25
L'ibias	00'00
Exterior	00'00

Barcelona 21

Interior 00'00
Nortes 00'00
Alicantes 00'00

VALORES LOCALES
Últimas cotizaciones

Crédito Balear	92'00
Pomento Agrícola	103'40
Ferrocarril Mallorca	97'00
Isla Marítima	166'00
Salinera Española	177'00
Sociedad Alumbreado por Gas	115'00
La Económica	18'00
Obligaciones Isla Marítima	102'00
Obligaciones Sal	

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

El conflicto europeo.—Victoria de los rusos sobre los alemanes.—¿Hacia Berlín?—La escuadra japonesa sale en busca de la alemana.—Cierre de los Dardanelos.—La actitud de Alemania en Extremo Oriente.—La gran batalla.—Los austríacos, perseguidos por los serbios.—Cobardía de una división francesa.—Todo Prusia Oriental, en poder de los rusos.—El bombardeo de Antivari.—Ataque a Cattaro.—Declaraciones de Llorens

DESDE MADRID

Madrid, 24 (16'00)

Los rumores sobre la salud del Emperador de Austria

Roma.—A pesar de haberse desmentido oficialmente, esta madrugada han reproducido los rumores que el Emperador de Austria se halla en inminente peligro de muerte a causa de su quebrantada salud.

Victoria de las tropas rusas.—¿Marcharán sobre Berlín?

Roma.—En la embajada rusa se celebra la victoria del ejército ruso y Cabines.

Acéntuase el rumor de que la persecución de las tropas del Zar en territorios prusianos es un preparativo para el propósito que llevan de marchar sobre Berlín.

Relato de unos viajeros

Roma.—Visjeros alemanes procedentes de Dalmacia dicen que los austríacos han colocado más de 6.000 minas en el puerto de Cebenico, donde hay detenidos ochenta vapores cargados de mercancías por valor de cincuenta millones de francos.

El ministro de la Guerra ha informado que las bajas austríacas en los últimos combates con los serbios pasan de quince mil, y de cinco mil los prisioneros.

La escuadra japonesa en movimiento —¿Va en busca de la alemana?

Londres.—Un cablegrama recibido en Tokio anuncia que ya zarpó la escuadra japonesa.

Se ha acordado la incorporación de la escuadra alemana del Extremo Oriente.

Incorporación

Berlin.—El embajador alemán Von Selen se ha incorporado al cuartel general alemán, con el cargo de coronel.

Llegada de prisioneros alemanes

Dunquerque.—En tren especial han llegado cinco mil prisioneros alemanes procedentes de Bélgica.

Embarcaron con rumbo a Inglaterra.

Los correos en el campo de operaciones

Berna.—El servicio de correos de esta se ha encargado de la correspondencia de los soldados heridos de ambos ejércitos beligerantes.

La Emperatriz viuda de Rusia en Berna

Berna.—La Emperatriz viuda de Rusia se ha instalado en esta capital, a vista de que los alemanes le impiden que regrese a Rusia.

Como se encuentra enferma, temen que sufrirá una operación quirúrgica.

Declaraciones del Ministro de Estado

San Sebastián.—El Ministro de Estado, Marqués de Lema, ha recibido noticias de Berlín en las que le anuncian haberse establecido en el Ministerio de la Guerra una oficina para informar sobre los extranjeros allí residentes.

Madrid, 25 (1'00)

El Rey a Aranjuez

Esta pasada tarde, a las cinco, ha salido, en automóvil, para Aranjuez, S. M. el Rey.

La crisis del trabajo.—Opinión de Paraiso

El periódico "El Mundo", publica unas declaraciones del señor Paraiso.

Este se afirma en la creencia de que la solución de la crisis del trabajo se hallaría en los grandes territorios pacificados de Marruecos.

Entrada de periódicos prohibida

El Gobierno francés ha prohibido la entrada en Francia de algunos periódicos españoles que comentaban desfavorablemente la actitud de Francia y se congratulaban de los triunfos de Alemania.

Los Dardanelos cerrados

Turquía ha comunicado oficialmente que ha cerrado los Dardanelos.

Al participar Turquía esta noticia a las Potencias, dice también que los Dardanelos están sembrados de minas y que todos los faros están apagados.

Manifestaciones del Marqués de Lema

San Sebastián.—El Ministro de Estado, señor Marqués de Lema, ha hablado con los periodistas, facilitándonos las siguientes noticias sobre la guerra:

"Hasta ahora no se ha confirmado la noticia referente a la movilización general de Italia.

El Embajador japonés en Berlín abandonó ya aquella población.

Alemania se propone defenderse vigorosamente en la China, por mar y por tierra. Se asegura que Alemania resistirá, en el Extremo Oriente, tres meses.

En Londres circula el rumor de que un crucero alemán ha dos vapores mercantes ingleses.

Se añade que, a consecuencia de las minas flotantes, han sido destruidos dos vapores mercantes rusos y tres holandeses.

El general jefe del Ejército alemán que se halla en Bélgica ha garantizado las vidas, las haciendas de los belgas, mientras éstos no ataquen a las tropas germanas.

La guarnición alemana se conduce correctamente, pagando las compras que hace al comercio.

En Bélgica se han restablecido las comunicaciones telegráficas y telefónicas de las líneas ferroviarias.

En Lieja y Bruselas reina tranquilidad desde su ocupación por las tropas germanas.

Los alemanes se han incautado en Bruselas de las oficinas de Correos y de veinte millones de francos.

Los Regimientos alemanes pasean militarmente por la capital belga, donde han tocado las músicas germanas.

La línea de tranvías de Gruenberg ha sido destruida, por haberse negado su Director a entregarla a Alemania.

Muchos aeroplanos vuelan sobre Bruselas, reconociendo las poblaciones cercanas.

Continúa librándose encarnizada batalla a orillas del río Sambre.

El centro de Charleroy, que había sido tomado por los alemanes, ha sido nuevamente recuperado por los franceses.

Los trenes del Norte no pasaron por Lille ni por Manberge.

Los alemanes tratan de forzar el paso del río Sambre.

Los serbios continúan persiguiendo a los austríacos mas allá del Drina, habiéndose apoderado de varios obuses y de importante cantidad de municiones.

Se confirma el bombardeo de Antivari por las escuadras inglesa y francesa.

Una granada cayó en la Santa Bárbara del acorazado "Chindry", haciendo volar el buque.

A consecuencia de este hecho, perecieron todos los tripulantes del "Chindry".

Este buque desplazaba 14.000 toneladas, y era el buque más moderno de la escuadra.

El "Chindry", montaba magnífica artillería.

El Catolicismo y la guerra en Francia

París.—El periódico "La Croix", dice que se han incorporado quince mil religiosos a los regimientos del ejército.

Añade que todos los días se registran numerosas conversiones al Catolicismo, desde que estalló la guerra.

Agrega que las Iglesias de Francia se ven continuamente repletas de fieles.

La situación de Barcelona

El señor Lerroux ha pedido al Ministro de la Gobernación que el Gobierno apoye la situación de Barcelona.

Para los repatriados españoles

Zaragoza.—En el Gobierno civil se ha reunido la Junta secundadora de la iniciativa de S. M. la Reina doña Victoria para recolectar fondos a beneficio de los repatriados españoles.

Se han nombrado presidentes honorarios al Ilmo. señor Obispo y al Excmo. Capitán general y efectivo al señor Gobernador.

En breve comenzarán los trabajos de recaudación.

Al regresar de sus veraneos distintas familias ausentes, se constituirá la Junta de Damas.

Monitor austríaco a pique

Nisch.—Un monitor austríaco chocó contra una mina.

El buque se fué a pique.

Los alemanes envueltos por los rusos

Dicen de San Petersburgo que el Ejército ruso ha envuelto completamente a los alemanes en la región de Lago.

Sigue la gran batalla

Noticias recibidas de Bélgica dicen que sigue la gran batalla entre los alemanes y los aliados.

Noticia desmentida

Se ha desmentido que Portugal se halla en guerra con Alemania.

Cobardía de una división francesa

El Senador francés Gravais explica el fracaso que los franceses tuvieron en Lorena.

Lo atribuye a la cobardía de una división del 15 cuerpo de Ejército francés, que huyó a la desbandada, según añade, ante el enemigo.

El Ministro de la Guerra castigará a los culpables de dicho fracaso.

Heridos y prisioneros

Noticias recibidas de Mauberge dicen que han llegado allí miles de heridos franceses.

También han llegado a Mauberge muchos prisioneros alemanes.

Unos y otros procedían de la frontera franco-belga, donde se está librando la gran batalla.

Los rusos siguen avanzando en Alemania

San Peterburgo.—Se ha recibido un telegrama oficial diciendo que todo Prusia oriental ha caído en poder de los invasores, quienes siguen avanzando en grandes masas.

De esta mañana

Madrid, 25 (5'30)

De la Coruña.—Declaraciones de Llorens

La Coruña.—El diario "El Eco de Galicia", publicará mañana unas declaraciones hechas por el diputado jaimista señor Llorens, sobre el actual conflicto europeo.

Dice dicho diputado que el material de artillería así como también la caballería francesa es mejor que la alemana.

En cambio, el fusil que usa Francia es inferior al "Mauser", que emplean los alemanes.

La disciplina, instrucción y práctica de ejercicios de los alemanes son muy superiores a las de sus contrarios.

La artillería austríaca es inferior a la francesa servia y alemana.

El ejército austríaco, aunque carece de resistencia para obtener la victoria, tiene los mejores soldados del mundo.

La caballería rusa es superior a todas las de las otras naciones.

Francia carece de generales.

Inglaterra es muy poderosa en el mar, porque tiene buques, pero no supera a Alemania en número de unidades.

Por último nos ha manifestado el Sr. Dato que el Rey recibirá en San Sebastián a la Comisión de la Mancomunidad Catalana que va a pedirle la apertura del Parlamento.

El Ministro de Marina, general Miranda, nos ha enterado de que ha ordenado al acorazado "Carlos V", que limpie fondos en Nortfol para emprender luego el regreso hacia España.

El de la Guerra, general Echagüe, nos ha dicho que llevaba al Consejo un expediente referente al indulto de un periodista murciano.

El Sr. Lerroux

Estando reunido el Consejo de Ministros, llegó a Gobernación el jefe del partido radical, Sr. Lerroux, quien iba a visitar al Sr. Dato.

Los periodistas hemos interrogado al Sr. Lerroux.

Este nos ha dicho que es partidario de que España intervenga en el conflicto, porque, de lo contrario, tocaría las consecuencias al hacer la liquidación de la guerra.

A la salida

El Consejo ha terminado a las dos de la tarde.

A la salida del mismo los periodistas hemos vuelto a hablar con el Sr. Dato, quien nos ha dado las siguientes referencias del Consejo:

"Yo he informado a los Ministros de las conferencias que he celebrado con los señores Conde de Romanones y García Prieto, como también de de las entrevistas que he tenido con los Cardenales de Toledo y de Sevilla.

Se ha acordado la botadura del nuevo acorazado "Rey Jaime I", cuyo acto se celebrará el día 21 de Septiembre. Se ha determinado que el Rey no asista.

La mayor parte del Consejo se ha invertido en examinar los telegramas de provincias pidiendo auxilios para evitar la paralización de la industria y de la vida comercial.

Se ha acordado por último que el Ministro de Hacienda, señor Bugallal, siga gestionando del Banco de España facilidades para la industria y el comercio.

Se ha aplazado el Consejo hasta el miércoles para estudiar el proyecto de nuevas obras que ha presentado el Ministro de Fomento Sr. Ugarte.

Lo ha presidido el jefe del Gobierno, Sr. Dato.

Al entrar en Consejo, los Ministros han sido interrogados por los periodistas respecto a los asuntos a tratar.

El de Instrucción pública, Sr. Bergamín, nos ha manifestado que llevaba al Consejo el anunciado decreto reformando la Escuela del Magisterio y las Normales. Nos ha añadido que este decreto será firmado por Su Majestad el Rey.

El de Fomento, Sr. Ugarte, nos ha dicho que llevaría los datos referentes a las obras suspendidas y a las nuevas que se emprenderán mediante el crédito de diez millones que según nos ha añadido, permitirá ocupar a 200 hombres en cada provincia.

El de Hacienda, Sr. Bugallal, nos ha dicho que llevaba las reclamaciones de carácter económico que se han formulado.

El jefe del Gobierno, Sr. Dato, nos ha dicho que los Ministros se ocuparían, en el Consejo, en los problemas económicos y en las subvenciones.

Nos ha negado que mañana se celebre Consejo de Ministros en Palacio bajo la presidencia de S. M. el Rey.

También nos ha manifestado que han cumplimentado al Monarca los Cardenales Guisasaola y Cos, añadiéndonos que mañana llegará a Madrid el Cardenal Almaraz.

En cuanto al cardenal Arzobispo de Santiago, no ha dicho el Sr. Dato que irá directamente a Roma sin pasar antes por Madrid.

De esta mañana

Madrid, 25 (5'30)

Reunión del Cónclave.—Más preparativos

Roma.—El Cónclave se reunirá el próximo día 31. Precederá a la reunión la misa del Espíritu Santo.

El Cuerpo diplomático irá mañana al Vaticano.

El Sacro Colegio ha empezado sus trabajos dirigidos por el marqués Sacchetti.

Telegramas de pésame

Roma.—"L'Osservatore Romano", publica el texto de los telegramas de pésame enviados por los distintos jefes de Estado del mundo.

Llegada de Cardenales

Roma.—Han llegado más Cardenales para asistir al Cónclave.

Se esperan otros.

Las escuadras frente a Cattaro

Roma.—La escuadra anglo-francesa ha iniciado el ataque a Cattaro. Según noticias, estas escuadras establecerán en Cattaro la base de sus operaciones en el Adriático.

Noticias Varias

Madrid, 24 (16'00)

El Rey a San Sebastián

Mañana por la noche saldrá el Rey para San Sebastián.

El viernes recibirá a la comisión de la Mancomunidad catalana que ha venido a Madrid con objeto de entregarle un mensaje pidiendo la apertura de Cortes.

Desde Barcelona

El conflicto europeo

Barcelona, 25 (3'30)

Una carta de Maura.—Comentarios

El ex-senador don Ignacio Girona publicó hace días un artículo en el periódico "La Vanguardia", sobre la solución de la situación económica.

El ex-jefe del Gobierno don Antonio Maura ha escrito al articulista, diciéndole que es partidario de las soluciones más radicales.

La carta de dicho ex-presidente del Consejo de Ministros ha sido publicada en "El Noticiero Universal", habiendo sido favorablemente comentada, observándose que los radicalismos del señor Maura contrastan con las vacilaciones del Gobierno.

Junta importante

La Junta Directiva del Casino Mercantil ayer celebró sesión bajo la presidencia del Gobernador civil, señor Andrade, durando cinco horas.

Se acordó, por mayoría de votos, fijar el tipo de los valores y efectos para la liquidación.

Se convino en que la Bolsa permanezca cerrada hasta que se tomen los valores cuyo tipo se ha fijado.

El Gobernador civil dió cuenta de las gestiones que realizaron en Madrid los representantes de la Mancomunidad catalana, los cuales no quedaron satisfechos.

Dichos representantes insistieron en el propósito de visitar a S. M. el Rey.

El señor Prat de la Ribá declaró que el único que le satisfaría era que el Gobierno obligue al Banco de España a que empuende sus deberes con el Comercio y la Industria.

El señor Andrade manifestó que creía que la solución que el Gobierno daría al problema, satisfaría a todos.

Abundancia de trigo

La abundancia de trigo y harina que se importaran a esta ciudad es posible que haga que Barcelona se convierta en centro de expedición a las localidades donde faltan dichas mercancías.

Notas catalanas

Cardenales a Roma

Ayer llegó a este puerto, procedente del de Lisboa, el trasatlántico

Itinerario de Correos

VAPORES CORREOS

Salidas

Domingo, a las 9 para Marsella, a las 22 para Barcelona (rápido), y para Ibiza (via Barcelona).

Lunes, a las 7 para Cabrera, a las 18'30 para Barcelona y a las 18'30 para Mahón (via Barcelona).

Martes, a las 14 para Barcelona y Ciudadela (via Alcedia), y a las 17 para Valencia (directo).

Miércoles, a las 7 para Cabrera, a las 18'30 para Mahón, a las 21 para Ibiza, y a las 22 para Barcelona (rápido).

Jueves, a las 14 para Ciudadela y Mahón (via Alcedia), a las 17 para Argel, y a las 18'30 para Barcelona.

Viernes, a las 7 para Cabrera, a las 12 para Ibiza y Alicante y a las 18'30 para Mahón.

Sábado a las 18'30 para Barcelona y Ciudadela.

Todos los días, a las 14 para los pueblos

LA ESPERANZA
ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

Con maquinaria y útiles para la impresión de toda clase de trabajos propios del ramo, con

ESMERO, PRONTITUD Y ECONOMÍA

Folleto, Revistas, Programas, Tarjetas, Folios, Invitaciones, Memorándums, Recordatorios, Cartas y Sobres Comerciales, etc., etc.

EN UNA O MAS TINTAS

Calle de la Lonjeta, núm. 11
Apartado, n.º 19 Palma de Mallorca Teléfono, 200

MANZANILLA ROMANA "RÓMULO Y REMO,"

ELECCIONADAS (marca registrada)

LA MANZANILLA ROMANA (Rómulo y Remo), tomada después de las comidas, hace que siempre sienten bien; es mejor que el café, porque no excita el sistema nervioso, y mejor que el té, porque no debilita.—Regula las funciones del estómago y evita los purgantes.—LA MANZANILLA ROMANA (Rómulo y Remo) es un mejorable antibilioso.—Venta en farmacias, droguerías y buenos ultramarinos de toda España.

a 10 céntimos bolsita para 10 tazas y una peseta bote para 100 tazas

Las enfermedades del estómago, vencidas fácilmente. Las neuralgias, evitadas. La bilis, desaparece. Los trastornos intestinales y estreñimientos se curan con el uso de la MANZANILLA ROMANA (Rómulo y Remo), medicación naturalista.
 VENTA EN PALMA.—Centro Farmacéutico.—Colmado Ramón Cortés, Bolsería, 22.—Colmado Ramón Alabern (C'an Rubio) Cererols, 4.—Colmado Ramón Aguiló, Monjas, 13.—José Fuster Valls, Bolsería, 22.—Farmacia Jaime Bonnin, Mayor, 16.—La Puebla.

Representante exclusivo en las Islas Baleares.—D. JOSÉ BONNIN, Vidrieria, 38, 3.º, 1.ª.—Palma de Mallorca



Línea Pinillos

para Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas del puerto de Barcelona

Príncipe de Asturias	15 Agosto	Infanta Isabel	15 Spbre.
Cádiz	27 Agosto	Barcelona	28 Spbre.

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Matanzas, saldrá de este puerto directamente el día 19 de Agosto el magnífico vapor

Valbanera

Admite carga y pasajeros.
 NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 17 y 18.
 Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía

SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C.ª S. en C.
 San Miguel 28-Palma

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo o vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia e inocencia es preferido.—30 AÑOS DE ÉXITO. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, Farmacia Real 1, plaza del Globo.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor **Infanta Isabel de Borbón** saldrá el día 4 de Agosto de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor **León XIII** saldrá el día 16 de Agosto de Bilbao y Santander, el 18 de Gijón y Coruña el 19 de Vigo, el 21 de Lisboa y el 30 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME

El vapor **Montserrat** saldrá el día 25 de Julio de Barcelona, el 26 de Valencia el 27 de Almería, el 28 de Málaga y el 20 de Cádiz, para New-York, Habana Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor **R. M. Cristina** saldrá el 16 de Julio de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor **Antonio López** saldrá el día 10 de Agosto de Barcelona el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracalbo, Coro, Guayana, Garupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
S. Llull (La Vileta)		1.º	Temple, 9	2 cuartos, cocina, agua y corral
Bala Roja	4	1.º	Brossa, 19, triplicado ent.	4 salas, 4 dormitorios, agua y terrado
San Magín		1.º	Brossa, 19, triplicado ent.	dos cuartos, sala, agua y patio
Málaga (Can Capas)	16	bajo	Brossa, 19, triplicado ent.	muchas capacidad y agua
Bala Roja	2	cochera	San Cristóbal, 4	cuadra, agua abundante
Pino	1	cochera	Ribera, 11-1.º	capacidad
Málaga	16	bajo	Brossa, 19	capacidad
P. S. Francisco	1.º	2.º	P. S. Francisco, 1, balneario	muchas capacidad

Véase relación general en el domicilio social: calle de Brossa 19, triplicado, pral. derecha.



Vapores Correos Italianos

para Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

COCINA A LA ESPAÑOLA

Próximas salidas de Barcelona

Navigazione Generale Italiana	Duca D'Aosta	27 Agosto
Id.	Re Vittorio	3 Septiembre
La Veloce	Duca di Génova	10 Septiembre
Lloyd Italiano	Córdoba	13 Septiembre
Navigazione Generale	Regina Elena	17 Septiembre
Id.	Duca Degli Abruzzi	24 Septiembre
Id.	Principe Umberto	1.º Octubre

Para más informes:
 Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Pallán.—Plaza de la Libertad, 3.
 Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Orillana.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor **C. López López** saldrá el día 22 de Julio de Barcelona, para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por Tránsito los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO

El vapor **M. L. Villaverde** saldrá el día 2 de Agosto de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Informarán en Palma: Sres. Jaime M. Granada y C.ª S. en C.—Plaza de Antonio Maura, 4.



LLOYD SABAUDO

El día 3 de Septiembre saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

TOMASO DI SAVOIA

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.
 Jardín de invierno—Telégrafo Marconi.
 Segunda clase económica a PRECIOS REDUCIDOS
 Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas
Cocina Española

El día 2 de Octubre saldrá para igual destino, el vapor

PRINCIPE DI UDINE

para informes en Palma: Damián Bannasar, Calle del Mar, 49-1.º

Verdadera ganga

Se vende una máquina de escribir Nort-Americana, nueva, por 250 pesetas.

Además una Cámara fotográfica, al minuto, también nueva, por 17500 Ptas.—Para informes: Antonio Oliver, Sol, 18, Villafraanca-Baleares.

Automóviles

Se venden, usados y nuevos desde 400 pesetas. AUTO GARAGE BALEAR, de Miguel Bestard.

Pianola

de ocasión se vende. Informarán: Brondo, 4.

Oficial barbero

en la calle de Monserrat, núm. 20, se necesita uno que sepa su obligación. Informes: en la misma.



Grandes Almacenes San José

Últimos días de gran baratura

Sastrería
 Camisería
 Mercería

Trajes de baño—Blusas—Refajos
 Guarda polvos—Sombreros—Sombrillas
 Americanas alpaca y dril
 ARTICULOS PARA VIAJE

LOS MAS SURTIDOS Y MAS BARATOS

Precio fijo

Gabinete Röntgenológico

Electricidad médica en todas sus formas

Rayos X.—Diatermia—Alta frecuencia Rayos ultra-violetas—Baño hidro-eléctrico.—Ozono, etc. etc.

Curación en pocos días, de la Tos ferina, (coqueluche); Catarros Naso-laringeos y laringeos, Ozena (fetidez de la nariz)—Obesidad, perdiendo varios kilos por semana.—Depilación (no más vello), Artritis, etc. etc.

Director propietario

D. F. Ribas Ripoll

Vallori, 23. Todos los días laborables a las 6 tarde.
 GRATIS A LOS POBRES

Sellos de goma y de Metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc. etc., como también.

Rótulos de esmalte
 Imprentillas
 Sellos para embalajes
 Fiestones
 Etiquetas de retiera
 Medallas-Distintivos
 Cajas rotuladoras
 Papel con membretes en relieve especialidad en SELLOS BICOLOR
 Sellos para lacre y todos cuantos artículos se deseen del ramo.
 Plaza Santa Eulalia 10

Tarjetería y Resmillería

LA ESPERANZA
 Lonjeta, 11

Remeys segus y ben provats

Xarop Vermífugo.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba mes segur per meta es cuchs y per doná bon colós y molta de gana a n'els infants malaltsos.

Catlicida Sureda.—Sense moléstia, fa desaparèixe es calls, ays de poll y ses demás dureses de's peus.

Pestillas Sureda.—Curen de rel se tossina, mentenan fresca se boca, agradable s'alé evitan al fumadós les molésties dels mals tabacs.

Sense pigues, bars, ni cap lletjura, quedan ses senyorettes que se reutan cada dia amb AIGO OXIGENADA SUREDA.

Es Braqués més ben perfeccionats y millors instruments de CIRUGIA, se troben a se POTEGERIA den SUREDA y LLITERAS

De venta al por major.—Farmacia d'es seu preparador
 COSTA D'EN BROSSA, NÚM. 9.—PALMA DE MALLORCA

Tip. LA ESPERANZA, Lonjeta, 11.—PALMA DE MALLORCA

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España, Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Re-citas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés. Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL
 Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 35 PSETAS FRANCO DE PORTES

Publicado por la Sociedad Anónima "ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS,"
 Consejo de Ciento, 240 — Barcelona
 Dirección telegráfica: ANUARIOS — Barcelona

Centro de Anuncios

Miguel Serra y Bennasar

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos

Diario de Palma La Última Hora
 Correo de Mallorca
 y Revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos